

## «Сотрудничество России с государствами Восточной Азии»

(II международная научная конференция молодых  
востоковедов в ИДВ РАН)

22–23 октября 2014 г. в Институте Дальнего Востока РАН состоялась II международная научная конференция молодых востоковедов на тему «Сотрудничество России с государствами Восточной Азии». Первая молодежная конференция проводилась в ИДВ РАН в декабре 2013 г.

С приветственным словом к участникам обратились директор ИДВ РАН академик М.Л. Титаренко и заместитель директора ИДВ С.Г. Лузянин. Академик Титаренко подчеркнул важность проведения подобных мероприятий для молодых ученых-востоковедов на регулярной основе. Отметив особое значение тематики конференции в современных условиях, когда для процветания России необходимо наладить сбалансированное синергетическое сотрудничество с азиатским регионом, Михаил Леонтьевич пожелал успехов всем участникам конференции в их научных исследованиях. С.Г. Лузянин в своем выступлении охарактеризовал несколько ключевых глобальных трендов современности, придающих актуальность проблемам, рассматриваемым молодыми востоковедами.

В работе конференции приняло участие более 30 молодых ученых и магистрантов, представляющих различные академические и учебные институты, а также государственные учреждения. На форум приехали молодые востоковеды из Владивостока, Иркутска, Новосибирска, Кирова и Санкт-Петербурга, а также Китая. Были заслушаны и обсуждены 22 доклада, посвященные актуальным проблемам развития государств Северо-Восточной Азии и вопросам сотрудничества России с Китаем, Японией, Монголией, Южной и Северной Кореей. Заседания конференции проходили в трех секциях: политика, экономика, культура и история.

На политической секции обсуждались различные аспекты и перспективы российско-китайского взаимодействия с учетом особенностей внешнеполитических стратегий обеих стран и современной геополитической обстановки в мире. В частности, в докладе м.н.с. ИДВ РАН **Мокрецкого А.Ч.** отмечалось, что стратегическим выбором современного китайского руководства является путь мирного развития, сочетающийся с линией на отстаивание коренных интересов страны на международной арене. В области российско-китайских отношений докладчики подчеркивали беспрецедентно высокий уровень двустороннего сотрудничества в различных областях на фоне общности позиций по наиболее важным международным проблемам. При этом участники конференции объективно оценили сферы возможных противоречий интересов России и Китая, включая усиление влияния КНР в Средней Азии.

Молодые востоковеды-политологи рассматривали последствия роста военно-политической напряженности в Восточной Азии для интересов России и будущего ее отношений с государствами, вовлеченными в региональные споры. Отмечалось, что в интере-

сах России сохранять определенную дистанцию по отношению к основным конфликтам в Восточной Азии. С этой точки зрения российская позиция «стороннего наблюдателя» в отношении островных противоречий, (например, в японо-китайском конфликте вокруг островов Сэнкаку), представляется вполне оправданной. При этом, по мнению участников конференции, если раньше Восточная Азия считалась периферийным направлением российской внешней политики (за исключением отдельных исторических периодов), то сейчас перед Москвой стоит непростая задача: перейти от формального присутствия в регионе к активному участию в региональных делах.

Особый интерес аудитории вызвал доклад преподавателя кафедры востоковедения МГИМО к.полит.н. **А.А. Киреевой**, посвященный реинтерпретации конституции Японии в части реализации права на коллективную самооборону. Докладчица проанализировала современный курс правительства Японии на превращение в «нормальную страну» с самостоятельным военным потенциалом и возможные последствия этого для интересов России и других стран региона.

На экономической секции конференции рассматривались направления и перспективы экономического развития стран Северо-Восточной Азии, а также экономические отношения России с Китаем, Японией, государствами Корейского полуострова и Монголией. Участники конференции обсуждали будущее интеграционных процессов в регионе Восточной Азии, а также уделили особое внимание двум крупным экономическим проектам в Евразии — российскому ЕАЭС и китайскому «экономическому поясу Шелкового пути». Докторант факультета русского языка и культуры Гуандунского университета иностранных языков и международной торговли (Гуанчжоу, КНР) **Вань Цинсун** указал на основные причины выдвижения Пекином инициативы о создании «экономического пояса Шелкового пути», показывая, что КНР не стремится с ее помощью вытеснить Россию из традиционной сферы влияния в СНГ, где создается ЕАЭС. При этом было отмечено, что пересечение большого географического района и частичное дублирование функций в определенной степени определяют конкурентные отношения между двумя проектами, взаимоотношения между которыми в значительной степени будут зависеть от договоренностей России и Китая.

Что касается перспектив интеграции в треугольнике Китай-Япония-Южная Корея, участниками высказывались мнения о том, что несмотря на существенный потенциал проекта между странами сохраняются глубокие и кажущиеся на данный момент неразрешимыми противоречия в виде исторических и территориальных споров. В связи с этим сложно прогнозировать какие-либо сроки реализации идеи о создании интеграционного объединения в трехстороннем формате.

Интересное и содержательное выступление м.н.с. Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН (г. Владивосток) **С.А. Иванова** было посвящено проблемам взаимодействия государства и китайского бизнеса на Дальнем Востоке РФ на основе материалов полевых исследований. Отмечалось, что бизнесменам из КНР удастся наладить хорошие отношения с органами местного самоуправления, а также обеспечить включенность китайских предприятий в местные деловые и политико-административные сети.

Отдельный блок докладов был сосредоточен вокруг проблем и перспектив социально-экономического развития Республики Корея, а также будущего торгово-экономических и региональных связей России с Южной и Северной Кореей. На конференции были представлены сообщения об опыте сотрудничества России и Японии в сфере экологической безопасности и современных проблемах экономических связей между РФ и Монголией. Общим выводом участников стало признание существенного нереализованного потенциала экономических отношений России с государствами региона Северо-Восточной Азии, обладающими значительными ресурсами для сотрудничества. По словам одного из докладчиков, Россия позиционирует себя в качестве азиатско-тихоокеанской дер-

жавы и ей следует продолжать курс на наращивание своего присутствия в политических и экономических процессах в АТР.

На заседании секции, посвященной рассмотрению вопросов культуры и истории, были представлены доклады н.с. ИДВ РАН **К.А. Чиркова** о современном состоянии сотрудничества молодых ученых-гуманитариев стран БРИКС и зав. кафедрой восточных языков, Евразийский лингвистический институт Московского государственного лингвистического университета (г. Иркутск) к.соц.н. **Е.В. Кремнева** об опыте взаимодействия между ВУЗаами России и Китая по программам двойных дипломов.

В исторической части программы участники выступили с сообщениями о некоторых событиях совместного прошлого России/СССР и народов Северо-Восточной Азии в XX веке. В частности, были представлены доклады о развитии и причинах провала советско-американского диалога в Совместной комиссии в Корею в 1946–1947 гг., о проблеме «нового ревизионизма» в советско-северокорейских отношениях первой половины 1960-х гг., а также деятельности представительств МИД России в Западной Монголии в 1910-е гг.

Все доклады вызвали интерес и живую дискуссию, показав, что затронутые темы актуальны и интересны для молодых востоковедов.

По итогам конференции в Институте Дальнего Востока РАН будет опубликован сборник докладов.

Следующая международная научная конференция молодых востоковедов в Институте Дальнего Востока РАН состоится осенью 2015 г

© 2015

*Л. Захарова,  
старший научный сотрудник ИДВ РАН,  
председатель Совета молодых ученых ИДВ РАН*